

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben:

Egy óra 35 kr. (70 fillér.)
Három óra 1 frt. (2 kor.)

Vidékre postán:

Egy hónapra 65 kr. (1 kor. 30 fill.)
Három óra 2 frt. (4 kor.)
Hét óra 4 frt. (8 kor.)

ELŐRE

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik minden nap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Nagyvárad, Kossuth-utca, 4. szám.

Szerkesztésért felelős:
GÖNDÖR FERENC.

Megakadt a teherforgalom.

Megfagyott a kocsiján.

Politikai erkölcsök.

Nagyvárad, jan. 29.

Mint valami feslett életű társadalomban, a koalíció berkeiben is fennen jár naponkint a nagy Galeottó Ujabb hajmeresztő adatok kerülnek nyilvánosságra s az erkölcs csak szagatott ruhában, túskeverte utakon imbolyoghat, nincsenek biztos járási utai. Szinte mellékes kérdés, bukik-e a nagy halott, kinek ravatalát napok óta ácsolja a közvélemény, mert az erkölcsi halottaknak újabb légiója támad Gyanus suttogás, nyíltan hangzó vádak kapnak új életet.

Ebben a forgatagban, a lelkek éivasárlásának a zsvájában nem szent senki és Cézart ki tudja hányadszor szurná le Brutus, ha ezek a mai hősök csak némiképp is hasonlatosok volnának a brutusi jellemekhez...

A gyanúsítás, a fondorkodás óráiban szomorú, hogy olyan lehetőségek is merülnek föl, melyek kikezdek a vezért s a vásárba behurcolják a tiszteltreméltó neveket is. Politikai körökben hangzó hír, hogy Kossuth Ferenc azért ragaszkodott oly szívósan Polónyi megtartásához, mert fél a bosszujától. Hogyan, hát ezek előtt még Kossuth Ferenc sem áll az emberi piederasztól oly magasságán, hogy ilyen gyanúsítást, vagy suttogást csak meg is engedjenek?

Mi még ma is eszményi magasságban látjuk Kossuth Ferencet, noha politikáját nem mindenben beveseljük. És ime a rágalom mégis már hozzáférközött. Még csak lappangva bujkál, de ki tudja: holnap, vagy holnapután nem törtet e elő vakmerően az álutak utálatos vermeiből. Ki tudja: holnap, vagy holnapután nem akad e valaki, aki az alattomos gyanúból nyilvános vádat kovácsol és amire ma még csak célozni sem mernek nagyon, holnap tele tük-

döböl bódítik be'e az országba a hihetetlen irtózatot, hogy Kossuth azért védte Polónyit, mert félt tőle, félt a bosszujától, félt a támadásaitól, félt a rágalmaiktól és vádjaitól.

Szörnyüses romlásnak indul itt a politikai és közéleti tisztaság, a népek minden rétegét átrághatta már az erkölcstelenség, ha rémulés nélkül nézheti a nemzet, hogy ilyen aljas lehetőségek üzhetik kisérteties játékaikat. Mert bukhatnak ám a nagyok és hatalmasok is, de föltételezni a bünt, várni a bünbeküvésüket csak ugy lehetséges, ha a romlottság büntudata végképpen kiirtotta a nemzetből a jóba vetett nagy hitét.

Polónyi könyörög...

Nagyon szeretne megmaradni...

Nem lehet. Vége...

Budapest, január 25.

Polónyi sehogysem tud elválni a piros bársonyszékétől. Már nem miniszter és még mindig itt van. Tegnap ugy volt, hogy ma megy; ma ugy van, hogy holnapután megy és nincsen kizárva, hogy csak pénteken. Teg szombaton fog tényleg elmenni. Tovább azonban semmiképpen sem tarthat, mert gróf Zichy Aladár Bécsből meghozta a jelszót, hogy ezen a héten végezni kell Polónyival.

Szópon küldik...

A függetlenségi párt egy javaslattal óhajtja Polónyi fájó sebet be- ragasztani.

Ez a javaslat azt mondja: „Mondja ki a párt, hogy Polónyi Géza politikáját mindvégig helyeselte és miniszteri működése iránt teljes bizalommal volt. Ezt a nézetet a párt a Házban is fogja tolmácsolni.”

Es tényleg tapintatos forma és ha vannak is a pártban sokan, akik nircszenek ezen a véleményen, a béke és pártegység kedvéért be- nyugodhatnak ebbe a formulába.

Flastromról van szó és az ilyen politikai frázis végre is nem jelent semmit; kegyelemből bátran dobhatják a bukott miniszter után és nem érdemes ilyesmi végett a párt- békét megbontani.

As új igazságügy miniszter.

Az utódkérdés tegnap óta nem változott és ma is az egyetlen komoly jelölt Günther Antal államtitkár; sőt azt mondják, hogy Wekerle már szombaton megtette az előterjesztést a királynak, de ez nem áll, mert a minisztertanács csak holnap fog formailag foglalkozni a megüresedett igazságügyminiszteri állás betöltésének kérdésével és a kinevezés legkorábban vasárnapra várható.

A mostani újabb buzavona mellett nem lehetetlen, hogy Polónyi felmentése is csak vasárnap fog megjelenni, vagyis egyidejűleg hozná a hivatalos lap a régi miniszter felmentését és utódjának kinevezését.

Munkában a mentő gárda.

Nagy kavarodás volt ma délben a Ház folyosóján, Polónyi Géza még egy kétségbeesett kísérletet tett a maga megmentésére. Tegnap konventikulumra gyűjtötte személyes híveit, számszerint egy tucat embert és felkérte őket, hogy mentsek meg. Elmondta, hogy ő még nem kérte elbocsátását és nem irt alá lemondó levelet; erőszakkal akarják kiszorítani helyéből. Erre a gárda elhatározta, hogy ma botrányt csinálnak a Házban. Délelőtt 11 órától fogva Pozsgay és társai lármáztak a folyo-

són, hogy Polónyit nem szabad engedni és Kossuthot kényszeríteni kell, hogy tartsa meg a kabinetben.

Fél egyik tartott a zsváj, melynek birére gróf Andrassy Gyula is bejött a Házba. Rögtön körje gyölt az alkotmány- és néppárt, sőt igen sokan a függetlenségi pártból és nagy zaj között erőlyesen tiltakoztak Polónyi intrikája ellen.

A mondott időben a lármázók köldöttségé alakultak át és telkeresték Kossuthot a miniszteri szobában. A köldöttség vagyis a Polónyi-gárda a következőkből állott:

Mérey Lajos, Burgyán Aladár, Laehne Hugó, Pozsgay Miklós, Lázár Pál, Balogh Ernő, Tutsek Sándor, Csizmazia Endre, Hammersberg László és Várady Károly.

Gál Sándor es Hock János is velük indultak, de az ajtóban visszafordultak.

Az ülésel ezután senki sem tördődött, az egész Ház ott tödött a folyosón és nagy vitatkozások közben várta, hogy mit fog Kossuth a Polónyi-mentőknek felelni?

Időközben cirkulált a képviselők között a feljelentésnek egy példánya melyet Polónyi ma beadott a budapesti ügyésszégnek.

A feljelentés kizárólag Lengyel Zoltán ellen irányult és ellene kéri a vizsgálat elrendelését. A panasz szövege hat rendbeli rágalmazásról és a levéltitok megsértéséről, mind a hét vád elkövetve sajtó útján. A több ivre terjedő megokolás egész terjedelmében közli az inkriminált cikkeket és kifejti, hogy kizárólag rágalmazásról van szó és nem becsületesítésről, mert Lengyel közleményeiben valótlán tények beállításával igyekszik bemocskolni a panaszos reputációját.

Kossuth nem segíthet.

Budapesti tudósítónk telefonálta: A Polónyi Gézat mentő köldöttség Kossuth Ferencet szobájában kereste föl, ahol a kereskedelmi miniszter Apponyi társaságában fogadta a köldöttséget.

Közel egy óra hosszat tartott a tanácskozás. Kossuth kijelentette, hogy Polónyi csak szóval mondott

Káasz Manó női kézmű- és divatárúháza Nagyvárad, Zöldfa-utca elején.

Farsangra!

szükséges báli dolgokat, ruha behuzatokat, gasokat flittereket

a legnagyobb választékban lehet kapni.

Ugyesintén minden faj csipkékben nagy raktár. Az árak föltömlőhatatlan olcsók.

le, irásban nem. Ez még a függetlenségi párttól és elsősorban magától Polónyitól függ.

A köldörtés reménytelenül távozott, bárha egyesek biztak a sikerben. A folyosón főhíborodással tárgyalták Polónyi önmegsejtését és elkeseredett hangok ítélték el a haidukló panamista stréberkedését.

Polónyi érdekében Wekerlénél is jártak, aki azonban semminemű ígéretet nem tett. Andrásy Gyula elesem aposztrofálta Polónyi magartását és kijelentette, hogy mindenképp bizalomnyilvánításnak ellene van. Azzal elejtünk — ugymond — az iránt nem lehetünk bizalommal.

Szóval csunya, csunya temetés lesz...

Megakadt a teherforgalom.

A magyar vasut válsága.

A kereskedelem katasztrófa előtt.

Rémület Nagyváradon.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 29.

Az ország kereskedelmi és gazdasági életét végveszedelemmel fenyegető válság elé jutott a magyar vasut. A teherforgalom ma az egész országban váratlanul megakadt.

Amikor ezeket a sorokat írjuk, a teherforgalom minden vonalon szünetel és árut Magyarországon egyetlen állomáson sem vezetnek föl. Hogy ez a magyar vasutnak s vele a kereskedelmi és gazdasági életnek teljes csődjét jelenti, az egy pillanatilag sem lehet kétséges.

Országszerte általános megdöbbenést és fejetleniséget idézett elő a váratlan zavar s a pénzvilágban óriási rázkódásoktól tartanak.

A nagyváradai állomásfőnökség távirati utasítást kapott, amelyben a teherforgalomnak bizonytalan ideig való szüneteltetését rendeli el, a központi üzletvezetőség.

Ma este már a nagyváradai állomás árut föl nem vettek és nem továbbítottak. Rettenetes némaság honol a raktárakban, amelyekben mindenki átveheti küldeményét, amit szállíttatni akart, de ami bizonytalan ideig nem lesz szállítható.

Nagyváradon és Biharmegyében általános rémületet idézett elő a váratlan forgalomszünet, amely beláthatatlan katasztrófáknak lehet az okozója. A kormánynak — amely most tehetetlenségével tündököl — mulasztáhatatlan kötelessége haladéktalanul segíteni a kétségbeesett helyzetben.

Polónyi és a függetlenségi párt. Késő éjjel telefonálja budapesti tudósítónk: A függetlenségi párt ma esti ülésén Kossuth és Apponyi védelmében a magyar Polónyit akinek minden valószínűség szerint bizalmat fognak szavazni. Am azért moncsák. Előbb vigasztalják...

A Berger-csőd bajai.

Szabálytalanságok a malom körül.

Bűnös manipulációk.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 29.

Eselt már itt szó azokról a titkos és nem egészen ártatlan üzletekről, amelyek a Berger-csőd belső ügyeit fölöttébb rejtelmes és gyanús színben tüntetik föl a közvélemény előtt.

Hovatovább bangosabb lesz a közönség követelő szava: világosságot a nagymértékben odiozus ügyben! Pellengére a bűnösökkel, bünbödjének, akik meg nem engedett uton-módon a zavarosban halásztak. Am az ártatlanul meggyanúsítottak fényes elégtételt kapjanak. Mivelhogy többé el nem palástolható tény, hogy a törvényes védjeggyel ellátott szenteknek a jelen zavaros esetben ugyancsak maguk felé hajlott a kezük.

A vád — amivel a csődítőmeg és különösen a bűnügyi zárlat alatt álló malom kezelőit illetik — komoly.

Ilyen súlyos kérdésben egy pillanatilag sem szabad urrá lennie a bizonytalanságnak. Konkrét vádakát és konkrét cáfolatokat, illetőleg vizsgálatot követelünk.

A magunk részéről — felelősségünk teljes tudatában — egy pillanatra sem riadunk vissza attól, hogy a dolgot a nyilvánosság előtt tisztázzuk.

A bihari csőd nagy csőd minden eddig, gondosan eltitkolt eseményt a közönség elé vitjük, hogy tisztán lásson, hogy ítélhessen. Tartozunk ezzel a mi tisztúnknek, amit, félelmet nem ismerve, mindenképp szemben becsülettel betöltünk.

Biharmegye fa nélkül.

Didorgó községek.

Megtagynak az emberek.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 29.

Biharmegye több községe, a legrettegőbb fahiányban szenved. A lakosság körében a legnagyobb az elkeseredettség, mert éppen a püspökségi uradalom üzleti spekulációi folytán maradtak ezek a községek télviz idején, a legnagyobb hideg derékán fűtő anyag nélkül. Fentartással közöljük ezt a hírt és várjuk a püspökségi uradalom felvilágosító sorait, mert szinte hihetetlennek tartjuk, hogy Erős Rezső jószágigazgató intézkedései nyomán fakadt volna ki a nép nyomora.

Értesülésünk különben a következő: A nagyváradai püspökség egy nagy terjedelmű, biharmegyei erdejének a kiirtását határozta el. Ebből kifolyólag, a kivágott fák értékesítésére egy jónévtű fakereskedő céggel kötött szerződést. A szerződés egyik pontja értelmében azonban a csatári és még három biharmegyei

erdejében a vágást beszüntette, sőt még a rőzse szedését is betiltotta. A környékbeli községek ezek folytán a legnagyobb fahiányban szenvednek s dideregve várják, hogy valami uton-módon megváltoztassa a püspökség ezt a drákói határozatát.

Tudvalevő dolog, hogy a fa ára jelenleg nyolc korona Nagyváradon. Hogy juthatnának hát ezek a messze fekvő községek, a rossz közlekedési utakon olcsó tüzelő anyaghoz? Természetes, hogy dideregve, fázva várják, hogy elkövetkezzék a tavasz, mert még a főzéshez szükséges tüzelő anyagot is csak gyümölcsfának megcsönkítésével tudják meg szerezni. Várjuk és reméljük a püspökség megnyugtató sorait, mert még mindig kétkedünk ennek a hírnök a valóságában.

Rákóczi — nem Rákóczi.

Bécsi szemtelenség.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 29.

A „Wiener Kriminal und Detektiv Zeitung” című bécsi lap tegnapi számában azt az ostoba hazugságot röpi világá, hogy a Rodostóból kegyeletesen hazaszállított azent hamvak épenséggel nem Rákóczi csontjai. A fentnevezett nyomtatvány „biztos értesülést” szerzett arról, hogy a találatkony törökök egyszerűen rámutattak a temetőben egy sírra, bár egyáltalában nem tudták, hogy a nagy fejedelem hamvai hol nyugszanak. A magyar bizottság felnyitotta a sírt, de üresen találta. Hogy azonban ne jöjjenek haza üres kézzel, egyszerűen felásták a szomszédos sírt s a benne nyugvó jámbor muzulmán csontjait a készentartott diszkoporsóba tették. Magyarország pedig nagy nemzeti ünnepséggel tisztelte meg a békés török ayaft.

Ez a szenzációs hír »leleplezés» akar lenni. De annyira magán hordja a tudatlanság és tájékozatlanság bélyegét, hogy első pillanatra kiviláglik, hogy az egész nem egyéb ostoba, rosszakaratu hazugságnál. Hiszen Rákóczi hamvai nem is temetőben nyugodtak, hanem templomban, — és nem is törökök, hanem francia szerzetesek őrködtek fölötté, A csontok azonossága évszázadok óta nem szenved kétséget.

A bécsi szennylap célja nyilvánvaló: Magyarországot nevetség tárgyává akarja tenni Európa előtt. De hát Európa jobban van értesülve, semhogy ilyen naiv, ügyetlen buzudozásnak hitelt adjon.

A képviselőház ülése. Az első nyugodtabb levegőjű ülés azóta, hogy kitört a Polónyi válság. A folyosón folyik ugyan a kölcsönös kapacitálás, hogy önepséggel bucsuztassák e el a bukott igazságügyminisztert, vagy pedig szó nélkül letöröljék még az emléket is az aktuális politika fekete táblájáról, de valami nagy sulyt a dolognak nem

igen tulajdonitanak egyik részről sem. Beszélnek az új miniszter személyéről is, csak éppen a napirend iránt kevés az érdeklődés. Az ülést különben pontban tíz órakor nyitotta meg Návay Lajos alelnök. Referált az időközben beérkezett kérvényekről, amelyek többek közt a cégfeliratok magvarrá tételére, a honvéd egyenruha megváltoztatására s a tanítói fizetés rendezésére vonatkoznak. Az elnöki előterjesztések után áttértek a napirendre, amelynek során heves nemzetiségi támadás is érte a kor nányt és Polónyi hűzadsáról is szó esett.

Veszedelmes tréfa.

Mikor a bornyufőből emberfej lesz.

— Saját tudósítónktól. —

Nagyvárad, január 29.

Az orosz tomszki rendőrségi hivatalban nemrégiben megjelent egy öreg paraszt. Töpörödött vén ember volt és válláról egy rongyos iszák lógott le, amelyen egy gömbölyded tárgy körvonala látszottak. Az ember óvatosan levette iszákját és odatéve azt a rendőrpáncsnak asztalára, belefogott különös kalandjának elbeszélésébe:

— Nagyon szegény ember vagyok — kezdte az öreg paraszt — és minden alamiznát szívesen elfogadok. Ma például, amikor az esti miséről haza felé mentem, két ismeretlen ember megzabolított és megkérdezték nem akorok-e egy darab húst. Igent mondtam, szépen meg is köszöntem jószívűségüket és azután átvettem egy papirosba csomagolt gömbölyded tárgyat, amelyről a sötétségben azt hittem, hogy egy borjú feje. Hazavittem azzal a szándékkal, hogy otthon levest főzök belőle. Át is adtam mindjárt a feleségemnek, aki azonban, alighogy kibontotta, ijedt sikoltással a földre ejtette a csomagot. Azonnal odasieltem és irtózatoss rémületemre egy emberi fejet pillantottam meg a földön. Ezt hoztam el ide.

Ezzel kibontotta az iszákot és a rendőrpáncsnak is meggyőződött arról, hogy az öreg paraszt elbeszélése igaz. A levágott emberfej egy éltebb mongol volt és kétségtelennek látszott, hogy bűntényt követtek el. A tetteseknek azonban, akik még azt a trófiát is megmerték tenni, hogy a levágott fejet elajándékozzák, nem tudott a rendőrség a nyomukra jönni.

H I R E K.

Hatvanöt százalék.

Nagyvárad város területén az elmúlt 1906-ik évben hatvanöt százalékkal több szeszes ital fogyott el, mint az előző esztendőben. Így jelenti a fogyasztási adóhivatal kimutatása, amelyből az is kitűnik, hogy a szaporodás tulnyomó része az olcsóbb fajta, károsabb hatású és a szegény néposztályoknak napi igényeit kielégítő alkoholtartalmu italokra esik.

Hatvanöt száza! Nem is bére...

szél, kékesfehér lánngal ég ez a szám, s fojtó füstje ráborul a város házáira. Megiepi a mellett, könnyet facsar a szemből és hirdeti a pusztulást. A míg egyfelől szinte beteges sietséggel rálik urrá a modern gazdálkodás, a másik oldalon megnyílnak az éget mélység és elnyelik. Ádatlan, gyümölcstelen és kínna átvergődött napok után: a magyar fajta életerős bajtárait.

Szétrocsolt idegű, enervált lelkű áldozatok pusztulása bosszúért kiált. Búnos neuntörődömségben, vakon, csak a társadalom fölcsinét ismerve ülnek bársonyszékeiken a politika urai s nem veszik észre, hogy az alkoboláradat ott hőmpölyög már közvetlenül a lábaik alatt és el fogja nyelni őket. Pezsgős vigalmak után örájuk rózsás mámor száll. Pálinkás lebujsok hajnali homályában a nyomorultakra: ésszelvevő kábultság.

Siinte úgy látjuk, hogy a mámor és a kábultság egymáshoz jutnak egyszer, vad haraggal összeütözkönek s kicsap boldíták a rémes forradalom borzalmas lángja. Kiomló vértengernek kell elhoznia a tisztulást s az ember, a nagyszerűségben hitvány ember mit sem tesz a megakadályozására. Látnia. éreznie kell a szesz bázis erejéből előlobogó veszedelmet, a segítség módjai kezében vannak, de nem használja föl őket.

Akadnak szellemóriások, egy Zola egy Gorkij, egy Dostojevszky, akik riadót fujnak az alvó társadalom fülébe — és szavuk nyomtalanul vész el. Vajjon megérti-e valaki a mi szavunkat?

Majd aratnak a katonák! Pest-Pilis-Solt-Kiskun megye törvényhatósága megdöbbentően reakciós határozatot hozott. A nemcs vármegye főbíróat intézi a képviselőházhoz, amelyben kéri, hogy az aratósztrájk kitörése esetén az állam katonákkal arattasson. Tehát szuronyokat a jogok ellen! Pestmegye sőtét főbíráta ma érkezett meg Bihar megye alispáni hivatalába pártolás végett. Fölteszünk a mi vármegyénkről annyi liberalizmust, hogy a tárgyenteljes átirat fölött napirendre tétel.

A tartalékosokat behívták. A nagyvárad honvédegyezkednél oly csekély az altisztek létszáma, hogy az ujonc kiképzést nem voltak képesek teljesíteni. Jekelfalussy honvédelmi miniszter rendelkezéséhez képest az ezredparancsnokság az ujonckiképzésre behívta a tartalékos altiszteket, számszerint negyvenet, akik tegnap vonultak be az ezredhez. A télv idején behívott altisztek között nagy az elkeseredés s a katonák a „nemzeti kormány” terhére írják ezt a soronkívüli, kellemetlen fegyvergyakorlatot.

A miniszterek titkos tanácsossága. Az osztrák felhivatalos lap legutóbbi száma közli, hogy a király az osztrák minisztereket kinevezte valóságos belső titkos tanácsosokká. Híre jár, hogy Polónyi Géza távoztása után a magyar miniszterek is sorra kerülnek.

A családgyil bízottság ülés. Nagyvárad város szünügyi bizottsága délután öt órakor a város

háza tanácssterében ülést tart. Az ülésen az igazgatóval kötendő szerződésmintha megváltoztatására vonatkozó indítvány és a pályázat kiírásának kérdése kerül megvitatás alá.

A városi kézbécsitők egyenruhája. A városi kézbécsitők nemrég kérvényt adtak be a tanácshoz, hogy részükre bizonyos egyenruhát állapítsanak meg s ennek költségeit ruha átalány címén utalják kezeikhez. A városi tanács tagjainak többsége kedvezően fogadja azt a kérelmet, sőt oda akarják azt módosítani, hogy mint a fővárosban és más nagyobb városban ne csak a kézbécsitők, hanem az adóvégrehajtók is egyenruhát kaphassanak. Így egyrészt az alkalmazottak helyetjén is javítanak, másrészt hivatali eljárásokon is nagyban könnyítenek, ha az alkalmazottak már különleg is igazolják hivatali állásukat.

Fölmentett apagyilkos. A nagyvárad esküdttörbőség ma folytatta az apagyilkossággal vádolt Fehér Tógyer bűnpörében a tárgyalást. A kihallgatott tanak semmi terhelő bizonyítékot nem tudtak fölhozni a vádolt ellen. Az esküdtek Fehér Tógyert nem bűnösnek mondták ki s a bíróság ennek alapján őt a szándékos emberölés büntetnének vádjá alól fölmentette.

A Félix-fürdő patikája. Pankolits Ferenc kérvényt intézett a belügyminiszterhez, hogy a Félix-fürdőben patika engedélyt adjon neki. A vármegye nem véleményezte a kérvényt s a miniszter azt ma elutasította. Egyszersmind Kovács Béla pecesztőlisi lakos kérvényét véleményezés végett elküldte a belügyminiszter Biharvármegye alispáni hivatalához.

Egy tanító mániája. Érdekes levél érkezett a rendőrkapitánysághoz Budapestől Galderoni Lászlóerántól. Galderoni azt írja, hogy egy városi helyi tanító, Schlichung Alajos hozá azzal a hiradással fordult, hogy feltalálta a gutaütés elleni villamos készületét és kéri a cégnek anyagi támogatását. A rendőrkapitányság értesítette a fővárosi kereskedőt, hogy beteg emberrel van dolga, aki csak a napokban találta fel a „Szellemi okosság” szörumát.

Halálos fogadás. Végzetes ötlete támadt két esztári parasztgazdának. Csalánosi József fogadást ajánlott Gurzó Jánosnak, hogy ő a falut mezitláb körüljárja. A fogadás 20 koronában megtörtént és Csalánosi József hóban és fagyban mezitláb körüljárta a falut. A fogadás így meg is nyerte, ellenértékül azonban elveszti az életét. A szerencsétlen ember ugyanis rettenetesen meghűlt, úgy, hogy most a halállal vívódik. Az orvosok föladtak minden reményt.

Rablógyilkosság. Nagyenyerről írják: Marosszentkirály községben: az esti órákban a korcsma közelében holtan találtak Mészáros Mihály odaváló jómódu gazda embert. Mészáros a nagyenyedi vásárról ment haza két ökor árával a zsebében s utközben betért a falu korcsmájába. Hét óra után indult a korcsmából hazafelé, amikor hátúról egy hatalmas bűnkösbottal agyonütötték. A gyilkosok épen a már halott Mészáros zsebeit kutatták a pénz után, amikor emberek közeledtek feléjük, a tettsek erre, anélkül, hogy a halottat kirabolhatták volna, elmenekültek a sötétben.

Megfagyott a kocsiján. Székelyudvarhelyről írják: Az udvarhelymegyei Kónes közszeg határában egy embert találtak a kocsiján fagyva. A szerencsétlen ember kezéből kihullott a gyeplős és élettelenül feküdt a kocsii ülésében. A kocsit a csapadéjjával együtt bevitték Kónesre. A megfagyott embert kitétték mindegyik nem sikerült megállapítani.

Öngyilkosság a templomban. Szabadkáról írják: A szil.-Ferenc rendiek templomának misztikus esemény, ma reggel egy revolverlövés zaja zavarta meg. A lövést egy szerencsétlen asszony intéate önmaga ellen, az Ur házában akorván befejezni boldogtalan életét. Czinermann Edéná, egy mozdonyvezető neje az öngyilkosjelölt, ki midőn ma reggeli imáját olvogezte, gyónásra jelentkezett. Gyónás után a kijárat felé tartott a nő. Egyszerre azonban visszafordult, még egyszer keresztet vetett magára és elővéve köténye alá rejtett revolverét, azt mellének irányozva, eladította. A szokatlan zajra a templomban levők összefutottak és azonnal az öngyilkosjelölt asszony segítségére siettek. Czinermannét a mentők eszméletlen állapotban a kórházba szállították, a hol állapota ma délután jobbra fordult, úgy hogy kihallgatni lehetett. Az asszony azt adta elő, hogy azért akart megvalni életétől, mivel családi élete igen boldogtalan.

Aki megsértett egy — halottat. Baneád községben a napokban meghalt Mihácz Ádám nyolcvan éves koldus. Az öreg nagyon csunya ember volt, ami arra adította egyik bahnós rokonát, hogy egy husz centiméter hosszú szeget verjen be a szívébe. A bahnós hit szerint ugyanis a csunya emberek lelkei hazajárnak, ami csak úgy kerülhető el, ha a holttest szívéét átazurják. A halottkém észrevette a Mihácz szívébe vert szegetet és jelentést tett a dologról a szolgabíróságnak. Lantik Gyula szolgabíró nyomban megindította a vizsgálatot és kiderült hogy a tettes Garvilla Joca földműves volt. Holtak ellen elkövetett kegyelet sértés címén, bünvádi eljárást indítottak ellene az aradi királyi járá bíróságnál.

NYILTTÉR.

Téli férfi divat.

Igazán meglepő újdonságokkal lepte meg **Gelberg A.** férfi uri divat szabó a megrendelőit és a város közönségét.

A legdivatosabb angol francia és sötét gyapjú szövetek duv választékát halmozta össze, mely a nagyérdemű rendelőknek bár milyen kényes ízlésnek megfeleli. Különösen ajánljuk az újonnan berendezett férfi uri divat-szalonn megtekintését, mely Beuthy-utca 10. sz. alatt most nyílt meg.

Külföldi tisztelettel

Gelberg A.,

uri férfi szabó.

130 — 20.

REGÉNYCSARNOK.

Egy doktor esodálata története.

Angol bűnügyi regény.

(Folytatva.)

15

— Akkor hát legyen olyan esíves és vezessen szobájába — mondá az ügyvéd, mire az asszonyosság kijelentette, hogy ezt nem teheti, mert Hyde ur a legszigorubbann megtiltotta, hogy távollétében bárkit szobájába bocsássonak.

— Ez az ur itt Nevcomen rendőrfőnök a extlandi központi állomásról — szólott Utterson, hogy az asszonyosság aggályait lecsillapítsa.

— Ugy látszik, bajba keveredett Hyde uram! — kiáltott a bemutatás után az asszonyosság és tekintetében káröröm csillogott.

Utterson és a rendőrfőnök egymásra néztek, mintha azt akarnák mondani, hogy ime megint egy ember lény, aki nincs Hyde urról valami különös jó véleményével. De nem adtak e gondoltnak hangos kifejezést, hanem megelégedtek ezzel, hogy újból fölcsillottak, mertassa meg nekik a ház belsejét.

Az egész nagy épületben csak négy szoba volt berendezve és ezek közül bárom Hyde ur számára. Egy távolabb eső szobában az öreg asszonyosság lakott, akire a ház felügyelete volt bízva. Az egész berendezés jóízűre mutatott. Egy kis fölkeben csupa boros palack állott, az asztali készlet ezüstből volt és a falakon drága festmények függtek. A szőnyegek a legszebb minták szerint készülték. De e pillanatban az egész lakás azt a benyomást tette, mintha valaki a legnagyobb sietségben minden keresztül-kasul hányt volna. A földön egész öltözékek hevertek, a melyeknek zsebei ki voltak fordítva, valamennyi fiók nyitva állott és a kandallóban egy rakás szürke hamu hevert, mintha nagyon sok papárt elégettek volna.

A rendőrfőnök a még meleg habmuból egy zöld checkes könyvnek maradványait vette ki, amelyek ellenállottak a tűz pusztító erejének. A botnak másik felét az ajtó mögött lelte meg s ezzel a gyilkos személyazonosságát minden kétséget kizáró módon meg volt állapítva.

A rendőrfőnök nagyon megörült a két utóbbi letetnek s mikor még a banknál azt is megtudta, hogy a gyilkos nevére ötezer font van letéve így szólott az ügyvédhez:

— Már most biztosra veheti, hogy kezéim közé kerül. Biztos, hogy elvesztette esztét, mert másközlömben nem hagyta volna itt a botot és jobban vigyázott arra, hogy a checkes könyvből ne maradjon meg semmi. A pénz az embernek életös elame s ha már most egyebet se tennénk, minthogy rálesnének a bank pénztáránál, akkor is bizonyos, hogy kezéink közé kerül.

A rendőrfőnök önbizalma dacára Utterson még se osztotta teljesen nésetét, mert tudta, hogy Hydét kevés ember ismeri s így könnyű less neki elrejtőzni. Még annak a leány-cselédnek gazdája is, aki tanuja látta a gyilkosságnak, csak kétszer látta és nem tudott határozott leírást adni. Ugyanez eset állott be a többiből is, akik csak annyit tudtak, hogy Hyde alacsony, csaknem törpe termetű, de vonásairól, arcsínéről és egyéb ismertető jelekről a legellenettebb módon nyilatkoztak.

(Polyt. köv.)

Alkalmi cipővásár!

Van szerencsénk a nagyszerű közönség szives tudomására hozni, hogy legfinomabb kivitelű

női és férfi cipőinket,

melyek saját gyárunkban készülnek, a legolcsóbb szabott árak mellett

57 24-50.
Árusítjuk.

Báti és alkalmi cipőkből folytonos újdonságok.

Tisztelettel

Nádor Henrik és Tarsa,

Nagyvárad-ter, Keresztelmi pályán.

Apró hirdetések.

Aki mint könyvelő, seged, munkás vagy bármely más minőségben állást keres

Aki házat, földet, szállót, zongorát, cím balmot, butort vagy bármit el akar adni, vagy blyeeket vegni

Aki tanót, nevelőt vagy nevelőnőt, bonnet vagy nyelvmestert keres

Aki berrakodalmi cikkeire, iparterményeire vevőket keres

Aki ismeretséget akar kötni

Aki előnyös üzleti összeköttetéseket akar ötni

Aki lakást bérebe akar venni vagy ki akar adni

Aki olcsó pénzhóciót akar felvenni

Aki közölni akar valakivel valamit (közölni vagy fényben menni)

biztos eredményt
ér el, ha az

„ELŐRE”

apró hirdetési rovatát igénybe vesni.

Köveset közzétehet és biztos sikert ér el

Próbálja meg! mert ha csak egy kicsit gondolkodik, okvetlenül rájön arra, hogy ennek is van hirdetésivel valója

Minden szó egyszerű hallgatása csak négy fillér.

Szegényeknek és állásértelmezőknek munkásoknak

Aki olcsón akar ékszeri vásárolni, 14 karátos arany jegy- és kőves gyűrűt divatos műfüggőt stb. keresse fel Ferderber Testvéreket Kossuth-Lajos-u. 22. 216

Olcsó pénz!

Jelzálogos és hosszú törlesztéses kölcsönök, drágább kamatu tartozások olcsóbb kamatúakra felcserélése (converzáció), tisztviselői kölcsönök, hazak. földbirtokok adásvétele és parcellázása, hitelforgalmi takarékpénztárak adásvételét előnyös feltételek mellett lebonyolít Gránat Sámuel, bankbizományi irodája Nagyvárad, Kossuth-utca 9.

Ferjenc Herman asztalos és kárpitos butor műipari vállalata Nagyváradon, az Orsolya-apáczák fő-utcai palotájában. Nagy választék modern, izléses, matt, fényezett, vas réz és kárpított bútorkban, olcsó szabott árak mellett. 121

Penz!

Olcsó tőkétörlesztéses kölcsönöket 10-75 évre folyósít, ugyanintén régi, drágább kamatu kölcsönöket kicseréli (converzáció) a lehető legrövidebb idő alatt,

hazak, szőlők, földbirtokok

örök sírban való adásvételét vagy bérletet a legkisebb eredményvel közzveti.

Földbirtokok parcellázását saját költségén elvállalja és finanszírozza

Faludi Ignác,

volt takarékpénztári tükör bankbizományi és ingatlanforgalmi irodája Nagyvárad, Mészáros-utca 2. m. 40

Gyermek-kocsik

Fin- és leány-rubák, öltényök, gyermek fehérszeműk.

Csecesmő-kelengyék.

Bazár-áruk, játékok, kossárak
olcsó árak, nagy választék

Id. STERN VILMOS-nál

Nagyvárad, Kossuth-utca 16.
(Volt rendőrségi épülettel szemben.)

Megbízható és jó kitűnő zsebóra láncsal csak 1 fnt 40.

50.000 drbot vásároltam egy feketeerdői órágyár felmérés alkalmából, éppen ezért adhatok egy remek Glória-órát 36 órákig tartó lejárt aranyozott Remontoir Anker zseborát kinc és zsuussal 3 évi irásbeli jótállás és utánvét mellett 1 fnt 40 ért.

A Német óráház

S. Kohne, Krakau Nr. 156.

Nem megfelelő árukat a pénz visszafizetjük.

Számos közérdeklődéssel rendelkezőknek.

28 1-2

Haszonbérbe

3 1/2 katasztr. hold

szántóföld és gyümölcsös, lakóház és

istállóval

a nagy sötét ágon

kiadó.

Értekezhetni tulajdonossal

MOLNÁR KÁROLY

Mező-Telegd, olajgyár.

28 1-1

Magyar Bank részvénytársaság Nagyvárad.

A „Magyar Bank r. t. t. részvényeseit felkérjük, hogy jegyzett részvényeik után az esedékes 20 százalékos részvénnyel 40 koronát,

20 0

„NAGYVÁRADAI NÉPBANK” r. t.

pénztáránál mielőbb befizetni sziveskedjenek.

Nagyvárad, 1907. j. n. hó 7.


AS IGAZGATÓSÁG.

Kókusz zsír 5 kilós postasomag 8 K nyosabban! 70 vireth, füstölt hús-
félék, halkonszervek, házikenyér, fűszer-
trák.

Kis tésón fött pálinka, asztali borok csomaga szőlő. Gyomorhajosoknak barát. Itál bapható: STERN SÓMA-nál, Nagyvárad, Nagypiac-ter. 101

„ÓRIÁSI”

választék alkalmi ajándékokban. Ora és mindennemű ékszer bámulatos olcsó árban



Ferderber Testvéreknel

Kossuth-u, Kapitány-ház. Fik-üzlet Zoltán-
12-13.

TELEPHON

az egész megyére 625.

Első Biharmegyei és Nagyvárad

műbútorgyár

Ajánlom a legegyszerűbből a legmodernebb kivitelű szájgyáramban készült szalon, ebéd-, háló, kávéházi és színi előterem berendezéseket a legmodernebb gyári árak mellett.

Rajzok, költségvetések kívánatra díjmentesen.

28-100 Raktár és iroda: 2
Nagypiac-ter. Hoidas templom mellett.

Telepek: Kossuth-utca 38. és a napfény-utca 2.

Büchler Maron
bútorgyára.

Helyi ismeretekkel

háro szorgalmas egyén

hirdetés

gyűjtésre

felvételik.

Cím a kiadóhívtatalban.

Butorraktár es kárpitos üzlet!

Tisztelettel b. tudomására hozom a nagyszerű közönségnek, hogy üzletemet **Teleky-u. 24. sz. alahelyetemen** a mai korak megfelelő, legújabb modern stíliú butorraktár rendeztem be. Raktáron tartok **ebéd-, háló-, színi-berendezéseket** és szalon garnitúrákat és minden a szakmába vágó munkákban. **legolcsóbb árban** szerezhetők be, úgy hogy már egész Biharmegye Pelley bu orraktárról beszél. Ugyazint minden esztoralyos munkát saját műhelyemben készítek és raktáron tartok.

Teljes tisztelettel 43

PELLEY SÁNDOR,

butorraktáros.

Dr. HAVAS ZSIGMOND

egyetemes orvosnád

fogorvos

fogászati műterme

Szent László templommal

szemben

Kisbátori úton, 2. szám.
I. emeleten van.

Rendel: d. e. 9-12 ig.
d. n. 2-6 ig.

Fogászati értelemtéssel, fogmosás, arany, ezüst, platina, porcellán, emmentel, műfogak készítése és az éntkül csapog fogak és arany koronák gyökéris készítése.

35

Nagyvárad va o.

VILLAMOS MŰV

értesíti a n. érd. iztárlás p. körtelét: tarti raktáron 3, legfeljebb közönséget, hogy **izzólámpa p. körtelét** 3-4 watt fogyasztással gyertyánként, melyek legolcsóbb árban kaphatók. — **A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér**, homalyos (matt), színes fényképező-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegesek ugyanacsak kartell árban kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók **ernet-lámpák** és **osmium-lámpák** gyertyánként 1.5 watt fogyasztással.

Csi lárok eredeti gyári árak mellett kaphatók.

A villamos mű igazgatósága elvállalja

villamos mű

és a villamos mű igazgatósága elvállalja

28 1-1